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Контрольные оценочные материалы по географии составлены на 

основе: 

 Федерального государственного образовательного стандарта 

среднего общего образования с изменениями.  

 Примерной основной образовательной программы среднего общего 

образования, одобренной  решением федерального учебно-

методического объединения по общему образованию (протокол от 

28 июня 2016 г. № 2/16-з) 

 ООП СОО МАОУ СОШ №93. 

 Программы предметной линии учебников по географии для 10-11 

класса под редакцией В. П. Максаковского. М.: Просвещение, 2021.  

Контрольно-оценочные материалы по курсу географии 10-11 классов 

составлены в соответствии с изученными темами, с учётом требований 

обязательного минимума содержания образования.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа 

по географии 



10 класс 

1 вариант  

1. Политическая карта мира – это  

А) Карта, на которой отмечены все горячие точки мира.  

Б) Карта, показывающая распределение мировых ресурсов, напрямую 

связанных с экономикой: сырьевых, демографических, экологических, 

инфраструктурных, туристических и др.;  

В) Общегеографическая тематическая карта, которая отражает 

особенности рельефа, расположение стран и городов, гидрографические 

объекты, растительность, административные границы стран и регионов; 

Г) Карта, отражающая количество государств в мире, их размеры, 

границы, политическое устройство, форму правления. 

2. Приведите примеры качественных изменений на политической 

карте мира.  

3. Расшифруйте аббревиатуру НАТО. В каком году и с какой 

целью была создана данная организация? 

4. Соотнесите термин  и определение:  

I. Географическая среда В) Совокупность природных компонентов 

(географическое положение территории, климат, 

рельеф, воды, почвы, растительный и животный мир). 

II. Природные условия  А) Часть географической оболочки, непосредственно 

связанная  с жизнью и деятельностью человека, 

находящаяся в постоянном взаимодействии с ним.  

III. Природопользование Б) Часть природных богатств, которые могут 

использоваться (или используются) человеком в его 

производственной деятельности. 

IV. Природные ресурсы  Г) Наука, решающая проблемы рационального 

использования, восстановления и возобновления 

природных ресурсов. 



5.  Сколько процентов земной суши занимают антропогенные 

ландшафты по подсчётам учёных? 

А) 10%; 

Б) 50%; 

В) 80%; 

Г) 60%. 

6. Верны ли данные утверждения? 

А) Возобновимые природные ресурсы – это биологические, 

земельные и водные ресурсы, невозобновимые – минеральные ресурсы.  

Б) Все они относятся к категории исчерпаемых природных ресурсов 

(и земельные, и водные, и биологические, и минеральные).  

А) Верно только А. 

Б) Верно только Б.  

В) Оба верны. 

Г) Оба неверны.  

7. Что такое ноосфера?  

8. Напишите формулу расчёта ресурсообеспеченности.  

9. Приведите примеры нерационального природопользования. 

10. Дайте определение термину «Воспроизводство населения»: 

А) Система административных, экономических, пропагандистских и 

других мероприятий, с помощью которых государство воздействует на 

естественное движение населения в желаемом для себя направлении. 

Б) Уменьшение населения страны, района в результате суженного 

воспроизводства, приводящего к его абсолютной убыли.  

В) Совокупность процессов рождаемости, смертности и естественного 

прироста, которые обеспечивают беспрерывное возобновление и смену 

людских поколений.  

Г) Ожидаемая продолжительность предстоящей жизни населения, 

которая определяется с помощью расчётов, основанных на теории 

вероятности.  



11. Европейские страны современной трудовой эмиграции – это: 

А) Великобритания, Франция, Германия; 

Б) Швейцария, Македония, Албания; 

В) Греция, Португалия, Италия; 

Г) Югославия, Испания, Сирия. 

12. Высокую долю горожан имеют страны: 

А) Чили, Австралия, Китай; 

Б) Испания, Португалия, Индия; 

В) Норвегия, Бельгия, Нигерия; 

Г) Аргентина, Венесуэла, Израиль.  

13. Специализация страны или региона – это в первую очередь 

производство продукции: 

А) Для внутреннего потребления; 

Б) Для международного обмена; 

В) Для новейших отраслей хозяйства; 

Г) Для отраслей военно-промышленного комплекса.  

14. К числу региональных экономических сообществ относятся: 

А) ЕЭС, АСЕАН, ОПЕК; 

Б) НАТО, СЭВ, ЕЭС; 

В) ЕЭС, ЛАИ, АСЕАН; 

Г) СЭВ, ОПЕК, ЕЭС.  

15. Основные страны-экспортёры нефти расположены: 

А) На Ближнем и Среднем Востоке; 

Б) В России; 

В) В Азии; 

Г) В Южной Америке.  

16. Образование мирового рынка – результат: 

А) Первой мировой войны; 

Б) Распада колониальной системы; 

В) Экспедиции к Северному полюсу; 



Г) Эпохи ВГО.  

17. Районы нового освоения:  

А) Богаты природными ресурсами; 

Б) Имеют выход к морю; 

В) Занимают удобное ГП; 

Г) Наводятся на перекрёстке транспортных путей международного 

значения.  

Ответы на вопросы 1 варианта: 1) – Г; 2) – завоевание 

суверенитета, введение новых форм гос.устройства; 3) – Организация 

Североатлантического договора. Основан в 1949 г. в США с целью 

защиты Европы от советского влияния; 4) – I–А, II–В, III–Г, IV-Б; 5) Г; 

6) В; 7) Сфера взаимодействия общества и природы, в границах которой 

разумная человеческая деятельность становится определяющим 

фактором развития; 8) Р=З/Н, где Р – ресурсообеспеченность, З – запасы 

данного ресурса, Н – население данной страны, региона, мира;9) 

Неумеренный выпас скота; токсично-огневое земледелие; истребление 

отдельных видов растений и животных; радиоактивное и тепловое 

загрязнение среды; 10) – В; 11 – В;12 – Г; 13 – Б; 14 – В; 15 – А; 16 – Г;17 – 

А.  

 

2 вариант  

1. Что такое государственные границы? 

А) Линии и проходящие по ним воображаемые вертикальные 

поверхности, определяющие пределы территории государства – суши, недр, 

воздушного пространства, т.е. пределы распространения суверенитета этого 

государства; 

Б) Пограничные территории, охраняемые военными силами государств; 

В) Территории, на которые государство претендует или может 

претендовать;  

Г) Границы физико-географических стран.  



2. Приведите примеры количественных изменений на 

политической карте мира.  

3. Расшифруйте аббревиатуру ОВД. В каком году и с какой целью 

была создана данная организация? 

4. Соотнесите термин и определение:  

I. Географический детерминизм  А) Отрицание (недооценка) роли 

географической среды.  

II. Географический нигилизм  Б) Преувеличение роли 

географической среды и природных 

сил в развитии общества. 

III. ООПТ  В) Часть природы Земли, с которой 

человечество непосредственно 

взаимодействует в своей жизни и 

деятельности.  

IV. Окружающая среда  Г) Природные комплексы, полностью 

или частично запрещённые к 

хозяйственному использованию 

человеком в целях их сохранения.  

5.  Объясните термин: антропогенный ландшафт – это (напишите 

свою версию).  

6. Энергия солнца, ветра, приливов, рек, ядерная энергия – это? 

А) Неисчерпаемые природные ресурсы. 

Б)  Исчерпаемые природные ресурсы.  

В) Возобновимые природные ресурсы. 

Г) Невозобновимые природные ресурсы.  

7. Как расшифровывается аббревиатура ООПТ?  

8. Соотношение между величиной природных ресурсов и 

масштабами их использования называется …. 

9. Приведите примеры рационального природопользования.  

10. Дайте определение термину «Демографическая политика». 



А) Система административных, экономических, пропагандистских и 

других мероприятий, с помощью которых государство воздействует на 

естественное движение населения в желаемом для себя направлении. 

Б) Уменьшение населения страны, района в результате суженного 

воспроизводства, приводящего к его абсолютной убыли.  

В) Совокупность процессов рождаемости, смертности и естественного 

прироста, которые обеспечивают беспрерывное возобновление и смену 

людских поколений.  

Г) Ожидаемая продолжительность предстоящей жизни населения, 

которая определяется с помощью расчётов, основанных на теории 

вероятности.  

 11. Странами современной трудовой иммиграции являются: 

А) Австралия, Аргентина, ЮАР; 

Б) Йемен, Саудовская Аравия, Оман; 

В) Алжир, Ливия, Египет; 

Г) США, Япония, Индия. 

12. Рассеянное сельское расселение характерно для: 

А) Китая; 

Б) Индии; 

В) Индонезии; 

Г) Австралии.  

13. Географическое разделение труда определяется: 

А) Специализацией стран и регионов на производстве определённой 

продукции; 

Б) Только географическим положением; 

В) Типом страны; 

Г) Обменом товарами и услугами между странами.  

14. Организация ОПЕК объединяет:  

А) Страны Востока; 

Б) Страны Азии; 



В) Производителей с/х продукции; 

Г) Экспортёров нефти.  

15. Страны-экспортёры электроэнергии: 

А) Россия, Украина, Венгрия; 

Б) США, Канада, Австралия; 

В) Мексика, Аргентина, Китай; 

Г) Япония, Россия, Швейцария.  

16. Главные центры международного туризма находятся: 

А) В Азии; 

Б) В Европе; 

В) В Северной Америке; 

Г) В Африке.  

17. Территориальная структура хозяйства стран Азии, Африки и 

Латинской Америки в первую очередь определяется: 

А) Историческими факторами открытия и колонизации территории; 

Б) Речной системой; 

В) Характером рельефа; 

Г) Климатическими особенностями.  

Ответы на вопросы 2 варианта: 1) – А; 2) – территориальные 

приобретения, потери, добровольные уступки государств; 3) – 

Организация Варшавского договора, основана в 1955 г., оформила создание 

военного союза европейских социалистических государств при ведущей 

роли СССР; 4) – I–Б, II–А, III–Г, IV-В; 5) Преобразованный в результате 

деятельности человека ПК; 6) А; 7) Особо охраняемая природная 

территория; 8)ресурсообеспеченность;9)Создание культурных 

ландшафтов; применение технологий, позволяющихперерабатывать 

сырьё; повторное использование отходов производства;охрана видов 

животных и растений; создание заповедников и т.п.; 10) – А; 11 – А;12 – 

Г; 13 – А; 14 – Г; 15 – А; 16 – Б;17 – А.  

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0


 

Критерии оценивания: 

Правильно выполненное задание оценивается в 1 балл.  

Максимальное количество баллов за контрольную работу – 17.  

Отметка «5» выставляется при количестве набранных баллов от 15 до 17 (86-

100%).  

Отметка «4» выставляется при количестве набранных баллов от 12 до 14 (70-

85%). 

Отметка «3» выставляется при количестве набранных баллов от 9 до 11 (51-

69%). 

Отметка «2» выставляется при количестве набранных баллов от 0 до 8 (менее 

50%).  

 

Критерии оценивания для лиц с ОВЗ: 

Правильно выполненное задание оценивается в 1 балл.  

Максимальное количество баллов за контрольную работу – 17.  

Отметка «5» выставляется при количестве набранных баллов от 12 до 17 (66-

100%).  

Отметка «4» выставляется при количестве набранных баллов от 9 до 11 (51-

65%). 

Отметка «3» выставляется при количестве набранных баллов от 6 до 8 (35-

50%). 

Отметка «2» выставляется при количестве набранных баллов от 0 до 5 (менее 

35%).  

 

 

Итоговая контрольная работа 

по географии 

11 класс 

1 вариант 



1)Какое из перечисленных стран по форме правления является 

республикой? 

А) Франция; 

Б) Саудовская Аравия; 

В) Великобритания; 

Г) Швеция. 

2) Какие из перечисленных государств по форме правления 

являются монархией? 

А) Франция; 

Б) Саудовская Аравия; 

В) Дания; 

Г) Украина. 

3) Что характерно для природы Франции? 

А) пустынный климат; 

Б)суровые продолжительные зимы; 

В)мягкие непродолжительные зимы; 

Г) таёжная растительность. 

4) Главный морской порт Зарубежной Европы – это: 

А) Лондон Б) Гамбург В) Роттердам Г) Вена 

5) Что характерно для населения Японии? 

А) Преобладание (более 95%) японцев в национальном составе; 

Б) естественная убыль населения; 

В) занятость большей части населения в сельском хозяйстве; 

Г) сосредоточенность населения на западном побережье страны. 

6) Какая из перечисленных стран находится в Азии? 

А)Уругвай; 

Б) Либерия; 

В) Алжир; 

Г)Бангладеш. 

7) Какие страны из указанного списка не имеют выхода к морю? 



А) Афганистан; 

Б) Бангладеш; 

В) Монголия; 

Г)Непал; 

Д) Лаос; 

Е)Иран.  

8)Что характерно для населения Канады? 

А) Большая часть населения – эскимосы; 

Б) Два государственных языка: английский и французский; 

В) Канада – одна из самых малонаселённых стран мира; 

Г) Население страны проживает в основном на Атлантическом и 

Тихоокеанских побережьях. 

9) Какой из перечисленных городов является столицей 

крупнейшей по площади страны Северной Америки? 

А) Оттава; 

Б)Вашингтон; 

В)Мехико; 

Г)Нью-Йорк.  

10) Бразилия занимает первое место в мире по производству: 

А) кукурузы; 

Б)кофе; 

В)пшеницы; 

Г)овса. 

11 )Какую часть площади Латинской Америки занимают леса? 

А)1/2 часть всей территории; 

Б)1/3 часть всей территории; 

В)2/3 части всей территории; 

Г) верных ответов нет. 

12) Выберите государства с правильно указанной столицей. 

А) Лесото – Каир; 



Б) Кения – Найроби; 

В) Марокко – Рабат; 

Г) Эфиопия – Могадишо. 

13) Выберите неверное утверждение: 

А) Африка занимает 1-ое место среди других континентов по запасам 

золота, платиноидов, фосфоритов; 

Б) Народы, проживающие в Северной Африке, в основном говорят на 

арабском языке и исповедуют ислам; 

В) Для Африки характерны самые высокие в мире темпы урбанизации; 

Г) Колониальный тип отраслевой структуры сохранился лишь в 

немногих странах. 

14) Австралия в прошлом была колонией 

А) Великобритании; 

Б) Германии; 

В)Франции; 

Г) Голландии. 

15)Какая из стран лидирует среди иностранных инвесторов по 

объёму капиталовложений в экономику России? 

А) Япония; 

Б) США; 

В) Китай; 

Г) Индия. 

16) Расшифруйте аббревиатуры: ЕС; МОК.  

17) Установите соответствие между типом с/х и специализацией 

Зарубежной Европы: 

1)североевропейский                        А) виноград, цитрусовые, зерновые 

2)среднеевропейский                          Б) молочное животноводство 

3)южноевропейский                           В)молочно-мясное животноводство 

18) Установите соответствие между страной и её столицей 

1) Саудовская Аравия                         А) Дакка 



2) Ливан                                                Б) Эр-Рияд 

3) Бангладеш                                        В) Дамаск 

                                                               Г) Бейрут 

19) Установите соответствие между регионом и характерным для 

него признаком. 

Регион Характеристика 

1. Северо-Восток США                      А) Главный регион по добыче 

                                                                       нефти и газа в США. 

2. Запад США                                      Б) В регионе сосредоточен  

                                                            главный научный потенциал страны. 

3. ЮГ США                                          В) В регионе расположен самый  

                                                                          крупный промышленный  

                                                                               центр США. 

20.Какую религию исповедуют подавляющее большинство 

латиноамериканцев? 

21. Что это за сооружение? 

Туристы, побывавшие в Египте, обычно вспоминают шоу, 

разыгрываемое на закате на плато в Гизе. Ночью специально для туристов 

освещается обращенное на восток лицо сфинкса, а мощные динамики 

разносят его воображаемый голос: «Тысячи и тысячи раз солнце нового дня 

коснется моего лица. А древнейшее из человеческих свершений останется 

непревзойденным в своем величии…» Но тот, кто произносит эти слова, 

конечно же, лукавит. Ведь всему миру известно другое техническое 

сооружение на реке Нил – чудо света ХХ века. Остается лишь добавить, 

что этот объект, являющийся монументом египетско-советской дружбы, 

строился в течение десяти лет, превзойдя своим объемом семнадцать 

пирамид Хеопса. 

22. Какая отрасль сельского хозяйства наиболее характерна для 

Австралии? 

23. Определите страну по ее краткому описанию: 



Эта европейская страна – монархия по форме правления, граничит с 

одной единственной страной территории в 50 раз меньше площади 

принадлежащего ей самого крупного острова Земли. Промышленность 

специализируется на развитии обрабатывающих отраслей при наличии 

имеющихся квалифицированных трудовых ресурсов и при собственной 

минерально-сырьевой базы. Сельское хозяйство в условиях морского 

умеренного климата специализируется на разведении скота молочного 

направления: эту страну называют «молочной фермой» Европы. 

Ответы на вопросы 1 варианта: 1 – А; 2 – Б,В; 3 – В; 4 – А; 5 – А; 6 – 

Г; 7 – А, В, Г, Д; 8 – Б; 9 – А; 10 – Б; 11 – Б; 12 – Б, В; 13 – Г; 14 – А; 15 – В; 

16 – ЕС – Европейский Союз, МОК – Международный Олимпийский 

комитет; 17 – 1)-Б; 2)-В; 3)-А; 18 – 1)-Б; 2)-Г; 3)-А; 19 – 1)-В; 2)-Б; 3)-А; 

20 – Католицизм; 21 – Асуанская ГЭС; 22 – Овцеводство; 23 – Дания. 

2 вариант 

1.Что такое анклав? 

А). Территория, принадлежащая сразу нескольким странам; 

Б). Территория, удалённая от страны и принадлежащая этой стране; 

В). Форма государственного устройства; 

Г). Одна из высших должностей в теократической монархии.  

2.Сколько сейчас официально признанных стран в мире? 

А). 230; 

Б). 200; 

В). 150; 

Г).195. 

3.Определите страну, государственный строй в которой – 

монархия: 

А). Япония 

Б). Италия 

В). США 

Г).Германия 



Д). Франция 

4.Что такое «географическая среда»? 

А). Все природные объекты, окружающие человека. 

Б). Часть природы, с которой человек взаимодействует в процессе 

хозяйственнойдеятельности. 

В) Особо охраняемая природная территория, в пределах которой 

введён запрет на хозяйственную деятельность.  

Г) Такого определения не существует.  

5. Андские страны выделяются крупными ресурсами: 

А) нефти и газа; 

Б) медных и полиметаллических руд;  

В) марганца и фосфоритами; 

6. Государства, занимающие ведущие в мире позиции по запасам 

древесины: 

А) Россия, Канада, США, Бразилия; 

Б) Россия, Канада, США, Конго; 

В) Россия, Канада, Бразилия, Китай. 

7. Аквакультура – это: 

А) искусственное выращивание водных организмов в морской и 

пресной воде; 

Б) соревнования по рыболовству; 

В) поддержание водной среды в пределах ООПТ в девственном 

нетронутом состоянии.  

Г) Верного ответа нет.  

8.Страны-лидеры по добыче газа: 

А) Польша, Саудовская Аравия; 

Б) Австралия, Эстония, Украина; 

В) Россия, Канада, США; 

Г) Финляндия,Россия,Ирак. 

9.Второй тип воспроизводства характерен для стран: 



А) Индия, Австралия, Китай; 

Б) Индия, Индонезия, Аргентина; 

В) Индонезия, Россия, США. 

10.Мужское население преобладает в странах: 

А) Китае и Иране; 

Б) Германии и Франции; 

В) Канаде и Саудовской Аравии. 

11. Внутренние миграции это –  

А) переселение из села в город; 

Б) переезд в пределах материка; 

В) переселениелюдей из одного региона в другой в рамках одной 

страны; 

Г) переселение из страны в страну; 

Д) точного ответа нет. 

12.Составными частями НТР являются: 

А) электрификация, механизация, повышение производительности 

труда; 

Б) автоматизация производства, использование заменителей сырья, 

введение АСУ; 

В) наукоёмкость, интенсификация, безотходность, реклама; 

Г) наука, техника и технология, производство и управление. 

13.Что такое революционный путь в развитии техники и 

технологии? 

А. Замена неквалифицированных кадров квалифицированными; 

Б. Уничтожение устаревшего оборудования; 

В. Создание принципиально новых технологий; 

Г. Совершенствование имеющейся техники. 

14.Установите соответствие.  

Структура хозяйства                                                                 Страна 

А) аграрная                                                                       1) Япония 



Б) постиндустриальная                                                    2) Польша 

В) индустриальная                                                            3) Сенегал 

15. Самый большой торговый флот в мире имеют: 

А) Греция и Кипр;  

Б) Китай и Япония; 

В) Либерия и Панама; 

Г) Россия иСША; 

16. Установите соответствие между страной и её столицей: 

А. Сомали 1.Могадишо 

Б. Ливия 2. Хартум 

В. Египет  3. Каир 

 4. Триполи 

17. Определите страну по её краткому описанию: 

Эта европейская страна с федеративным устройством относится к 

группе высокоразвитых стран, не имеет морских границ. Её столицу 

называют городом вальсов и парков. В разное время здесь жили такое 

композиторы, как Моцарт, Бетховен, Штраус, Кальман и др. Страна 

знаменита своими горнолыжными курортами. 

18. Расположите страны в порядке возрастания в них 

естественного прироста населения (на 1 тыс. жителей). 

А) Венгрия; 

Б) Саудовская Аравия; 

В) Аргентина; 

Г) Канада.  

19. Дополните определение: 

«Процесс роста городов и распространения городского образа жизни 

называют…». 

20. Какое утверждение об Испании верно: 

А) по форме правления является республикой; 

Б) на её территории находится высочайшая вершина Европы; 



В) более половины экономически активного населения заняты в 

промышленности; 

Г) является крупнейшим в мире экспортером цитрусовых культур и 

оливкового масла.  

21. Установите соответствие: 

Страна Отрасль специализации 

1. Алжир; А. Производство цветных металлов; 

2. Замбия; Б. Производство сельскохозяйственной продукции; 

3. Эфиопия. В. Добыча нефти; 

22. Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие 

по производству легковых автомобилей: 

А. Бразилия; 

Б.  США; 

В.  Япония; 

Г.  Германия. 

23. По карте национального состава населения мира можно 

определить: 

А) народы и языковые семьи; 

Б) Мировые религии; 

В) плотность населения; 

Г) городское и сельское население. 

Ответы на вопросы 2 варианта:1 – Б; 2 – Г; 3 – А; 4 – Б; 5 – Б; 6 – А; 

7 – А; 8 – В; 9 – А; 10 – А; 11 – В; 12 – Г; 13 – В; 14 – А3, Б1, В2; 15 – В; 16 – 

А1, Б4, В3; 17 – Австрия; 18 – АГБВ; 19 – урбанизация; 20 – Г; 21 – 1В, 2А, 

3Б; 22 – БВГ; 23 – А.  

Критерии оценивания: 

Правильно выполненное задание оценивается в 1 балл.  

Максимальное количество баллов за контрольную работу – 23.  

Отметка «5» выставляется при количестве набранных баллов от 20 до 23 (86-

100%).  



Отметка «4» выставляется при количестве набранных баллов от 16 до 19 (70-

85%). 

Отметка «3» выставляется при количестве набранных баллов от 12 до 15 (51-

69%). 

Отметка «2» выставляется при количестве набранных баллов от 0 до 11 

(менее 50%).  

Критерии оценивания для лиц с ОВЗ: 

Правильно выполненное задание оценивается в 1 балл.  

Максимальное количество баллов за контрольную работу – 23.  

Отметка «5» выставляется при количестве набранных баллов от 16 до 23 (66-

100%).  

Отметка «4» выставляется при количестве набранных баллов от 13 до 15 (51-

65%). 

Отметка «3» выставляется при количестве набранных баллов от 9 до 12 (36-

50%). 

Отметка «2» выставляется при количестве набранных баллов от 0 до 8 (менее 

35%).  


